

“最美家庭”的美好故事

□新华社记者 黄玥

家庭是社会的细胞。家庭文明和谐,关乎家庭成员福祉,也关乎社会文明进步。

中央宣传部、全国妇联日前向全社会公开发布了10户2022年“最美家庭”先进事迹,展现“最美家庭”的文明风采。

用奉献书写“最美”

防火瞭望员刘军和王娟住在河北塞罕坝机械林场深处的“望海楼”,他们白天每15分钟要通报一次林区火情,重点时期夜间每1小时通报一次。常年与森林为伴,与寂寞为伍,默默无闻地担当着“绿色守望者”。

从防火检查站护林员到瞭望员,前后20多年,这对夫妇战胜孤寂艰难的生活环境,准时瞭望汇报,时刻守卫着塞罕坝的生态安全。

“80后”陈晓冬夫妇返乡5年来,带着农户种植芭乐,依托农业专家、科研院校的科技力量,改变了传统芭乐低质低价的痛点,帮助农户增收致富,已成为福建省漳州市诏安县的“创业侠侣”。

深感乡村女性创业艰辛,陈晓冬夫妇成立“金星乡芭乐花外来媳妇创业小分队”,帮助周边10个村的外来媳妇融入本地生活、在家门口创新创业。村里许多家庭深受影响,思想观念和精神面貌焕然一新。

开疆拓土的建设者秦亮和“千年之城”的设计师田会静是一对模范夫妻。“放心去吧,后方有我”是彼此的温暖告白。

作为中交天航局的高级工程师,秦亮常年奋斗在国家重点工程建设一线。和秦亮在同一单位,深知一个个工程项目之于国家发展的重要性,田会静无条件地支持秦亮。后来,当田会静参与到雄安新区建设的工作之中,秦亮也对她说:“放心去吧,后方有我,就像当初你支持我那样。”

用践行诠释“最美”

倪伯苍年逾七旬,依然身兼数职,无私为民。他每天巡查走访,用脚步丈量江苏省启东市海复镇庙基村第一网格的街道、学校等,当好义务法治宣传员、社会矛盾调解员和妇女儿童守护员。老伴陈玉兰是他的得力助手,“银发夫妻档”调解员齐上阵,进千家门,解百家难。

倪伯苍的手机号是“村里的110”,他的家是迷你版村委会。10年来,倪伯苍记录约80万字“民情日记”,成功调解矛盾纠纷1000多件。“为了家家和谐幸福,我愿意做一颗为人民服务的螺丝钉。”倪伯苍说。

马学仁是宁夏石嘴山市惠农区礼和乡银河村党支部副书记,妻子张金芳是该村村民。推崇以最简单的规模操办丧事,坚持女儿出嫁“零彩礼”……夫妻两人带头移风易俗,在他们的影响下,村里形成了婚事新办、丧事简办、文明理事的社会新风尚。

汉族、回族、维吾尔族、柯尔克孜族、塔吉克族……新疆生产建设兵团第十二

师西山农牧场二连职工勉莉莎的家庭,是一个温暖幸福的“石榴籽”之家。

勉莉莎的婆婆阿依古丽·阿里木一心想为国家和社会做一些力所能及的事情。2018年她加入拥军志愿者团队,结识了自己的军人“儿子”及一群可爱的战士。她每次去看望“儿子”时也给其他战士带上礼物,送去关心,大家亲切地称她“古丽妈妈”。

用传承兑现“最美”

八旬高龄的乔安山是雷锋生前的战友,一辈子不忘践行雷锋精神。妻子张淑芹则笑着说“做他的学雷锋秘书”。

20多年前,电影《离开雷锋的日子》上映,乔安山一下子出了名。他把雷锋精神作为家风来传承,两个儿子结婚的新婚礼物是《雷锋日记》;1997年,两个儿子相继下岗,乔安山鼓励孩子们自谋职业,“雷锋精神就是咱们的家风,‘雷家人’不能让别人指脊梁骨”……

乔安山一家三代组成了家庭版的“雷锋班”,他们用实际行动传承雷锋精神。孙女乔婷婷说,雷锋一直活在她家每个人的心里,雷锋精神每时每刻都在影响着一家人。

一件背心穿了36年,一本《现代汉语词典》用了50年;一块20世纪80年代买的小黑板用了三代人……湖北襄阳市退休干部蔡学岭家庭勤俭家风代代相传。

家风是最好的老师,蔡学岭言传身教,在家在外吃饭都“光盘”,常提醒一家人要牢记民以食为天、粮以俭为先。

13岁的外孙习吉樊说,外公教一家人从不剩饭、人走关灯等小事做起,我也带动同学做到草稿纸写满了再扔这样的小事。

江来柱生前是内蒙古通辽市扎鲁特旗委第一巡察组组长。他清贫如水,一家人租住门房,日子也过得充满生



刘军(左)家庭照片
新华社发

机;他深情似海,解决群众难题,把他们的小事当成自己的大事。

2020年5月,江来柱牺牲在工作岗位上,妻子韩天丽把他的骨灰撒在罕山脚下,希望他永远守护着千万家庭的美满和幸福。

顾旭昌今年46岁,家住云南省鲁甸县茨院回族乡葫芦口村。顾旭昌的大家庭五代同堂,共90多人。从组织家

庭年会到评选优秀家人,从成立家庭基金到开设阅读室……顾旭昌家庭爱党爱国、奋勇争先、团结和谐、孝亲敬老的良好家风薪火相传。

“最美家庭”,美在对基本道德的坚守,对向上向善的追求,对亲人他人的关爱。家家户户追求“最美”、追求幸福,必将推动社会文明不断进步。

(据新华社北京5月16日电)

守护林海,“最美家庭”用坚守诠释责任与担当

□高玲玲

长城评论

草燃是白烟,树燃是黑烟;白天15分钟一次、夜间1小时一次瞭望,确保塞罕坝30年零火灾……在5月15日国际家庭日,中央宣传部、全国妇联向全社会公开发布2022年“最美家庭”先进事迹,来自河北塞罕坝机械林场的“林二代”刘军、王娟夫妇就是其中的优秀代表。

这是一个普通的家庭,柴米油盐间,细数着平凡的日子;这又是一个特殊的家庭,两人化作“林海的眼睛”,用坚守铸造着绿色屏障,数十年守护青山绿水、守护金山银山。

林海深处有人家,这个“家”让人温暖、感动,也让人勇敢、坚定。刘军家庭获评“最美”,美在不忘初心——从防火检查站护林员到瞭望员,一切为了林子,把青春融入林海、把忠诚融入家庭,这份赤诚

让人敬畏;美在艰苦奋斗——经历过零下数十摄氏度的严寒,承受过“感觉能把人刮走”的狂风,忍受过与子女常年分离的煎熬,这份坚守让人泪目;美在家风传承——正如儿子刘志钢在给刘军夫妇的信中所说:“将来我会申请到望海楼,继续看管这片林子”。一家人在年复一年的坚守中,诠释了什么是幸福、什么是价值,这份传承让人动容。刘军家庭的

美,是忠诚的美、奋斗的美、温情的美,这种永不褪色的美丽与“河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋”交相辉映,给塞罕坝机械林场增加了别样的韵味。

“千家万户都好,国家才能好,民族才能好。”刘军、王娟夫妇铸造“最美家庭”故事,就像是一份鲜活的启示录,告诉每一个爱家庭、爱生活的人:重家德,在建设国家中经营家庭,用家庭的“最美”支撑起社会的最好、国家的最强;扬家风,让好家风浸润每一个家庭,让万千家庭汇聚起向好、向上、向善的强大力量;重家教,在言传身教中,引领每一个家庭成员勇敢地接受挑战、热烈地拥抱生活——这是“最美”的内在含义,也是通往“最幸福”的必由之路。

“一玉口中国,一瓦顶成家,都说国很大,其实一个家。一心装满国,一手撑起家。家是最小国,国是千万家。”中央宣传部、全国妇联公开发布的10户“最美家庭”中,除了刘军家庭,还有行走在网格间的“银发夫妻档”调解员,有用科

推广使用“食安封签” 河北为外卖加上“安全锁”

装使用一个“食安封签”,确保送餐过程中餐食不受污染。“食安封签”不得使用有毒有害等可能造成食品污染的材料;材质应

当具备一定的防水性,防止封签因配送箱(包)内的水汽作用出现非人为损坏或失去封口作用。“食安封签”可以使用个性化

标识及宣传用语,标识和宣传用语内容应

当符合相关法律法规规定,不得违反公序

良俗或侵犯他人合法权益。

实施方案要求,研究制定相关政策措

施,在制度层面进一步规范“食安封

签”推广使用,把“食安封签”纳入法

治轨道,有效加强网络餐饮监管,切实保

障食品安全。

建立市场监管部门主导,平台主体推

进,餐饮企业积极参与,配送员、消费者监

督的工作机制,明确各方责任。餐饮企业

要主动履行食品安全第一责任人义务,积

极使用“食安封签”,出餐交予配送员前规

范加贴“食安封签”,确保“一餐一签”。

市场监管部门要加强监督检查,对未

使用“食安封签”的餐饮企业,及时组

织约谈,并建议平台给予处理,确保“食

安封签”使用的覆盖面和质量。同时,及

时发布“食安封签”消费提示,提示外卖

配送员“无封签可拒送”、消费者“无封

签可拒收”,并公布投诉举报电话,从源头

倒逼餐饮企业提高使用“食安封签”的主

动性和积极性。

消费者接收外卖餐食时,如当场发

现“食安封签”不完整或者已被破坏,有

权不予签收或确认,并通过照片、视

频等方式留证,及时维权。

《电子烟管理办法》实施

调味电子烟10月起全面禁售

置了未成年人禁止使用、禁止向未成年

人销售电子烟的标牌。“顾客购买电子烟

时需要先核验身份证信息,如果被主管

部门查到向未成年人出售了电子烟,门

店直接就会被查封。”一家电子烟门店的

销售人员说。

记者在石家庄市多个电子烟品牌门

店看到,调味电子烟还在继续销售。

在石家庄市勒泰中心地下一层的一

家电子烟集合店,货架上摆放着悦刻、柚

子等多个品牌近百种口味的电子烟烟弹

和十几种颜色各异的烟杆。销售人员介

绍,现在卖得最好的依然是各种口味的

调味烟弹。

《电子烟管理办法》规定,5月1日起以

后调味电子烟被禁止售卖,为什么专卖

店还在销售?记者走访的多家电子烟销

售人员均称,国家烟草局又发了新的通

知,设置过渡期到9月30日。12313烟草

市场监管服务热线河北分中心工作人员

证实了这一说法。

记者调查了解到,在市场售卖的电子

烟中,90%以上是调味口味,比如:水果

味、糖果味、薄荷味等,再加上漂亮又

炫酷的外壳,很容易吸引追求新鲜感的

青少年。

“电子烟的各种调味口味容易让人放

松对烟草的警惕,尤其是青少年,一不留

神就陷进去了。”市民李女士称,《电子烟

管理办法》实施以后,在一定程度上可以

降低电子烟对消费者的吸引力,从而帮助

控烟、降低青少年群体的吸烟率。”

“希望政府相关部门加强监管,电子

烟企业要严格遵守规定,将《电子烟管理

办法》中的各项规定落到实处,减少电子

烟带来的危害。”石家庄市民王女士称。

河北已创建国家园林城43个

本报讯(记者张晓明 郭洪杰)记者从省住房和城乡建设厅获悉,近年来,河北省以创建园林城为抓手,大力推进城市园林绿化事业高质量发展,促进城市建设管理水平提升。截至目前,全省共创建国家园林城43个、省级园林城77个,90%以上的县(市)获得省级及以上园林城称号。

石家庄、秦皇岛、唐山、廊坊、沧州、衡水、邢台、邯郸8个设区市实现省级以上园林城全覆盖。临漳县、固安县、邢台市任泽区、迁安市于2022年1月份获得省政府命名,成为首批省级生态园林城市,这标志着河北省园林城创建工作进入新阶段。

河北各地以园林城创建为抓手,持续推进城市增绿,千方百计增加城市绿地,持续开展进机关、进企业、进学校、进社区、进军营“五进”活动,大力推进绿道绿廊、环城绿带、滨水绿地,持续扩大城市绿色空间。

同时,河北着力加大公园建设力度,推进综合性公园、专类公园、社区公园、街头游园等建设,积极开展星级公园、游园和园林式单位、小区、街道创建活动,完善公园服务功能,提高绿地建设品质,逐步形成“大中小微”公园体系。目前,全省共建成公园6533个,其中口袋公园4595个,实现县级以上城市10公顷以上综合性公园全覆盖。

我省残疾人两项补贴申请可全程网办

本报讯(记者杨亚红 王棋)近日,民政部办公厅、中国残联办公厅联合印发《关于全面开展残疾人两项补贴申请“全程网办”的通知》,决定自2022年5月15日第三十二个“全国助残日”起,在全国范围内实行困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴申请“全程网办”服务,实现申领补贴“一次都不跑”和“不见面审核”。

残疾人两项补贴“全程网办”是残疾人两项补贴在线申请功能的升级。残疾人及家属可以通过登录国家政务服务门户(//gjzwfw.www.gov.cn)及其移动端、民政一体化政务服务门户(//zwfw.mca.gov.cn)及其移动端“民政通”(可通过手机微信、支付宝、百度APP搜索访问)等终端,在线申请残疾人两项补贴,实现申领补贴“一次都不跑”和“不见面审核”。同时,残疾人也可以通过本地区一体化政务服务门户、政务服务小程序、政府网站等政务服务载体提交残疾人两项补贴申请,实现“一次注册、多点互认、全网通行”。

《通知》还充分考虑到残疾人的线下申请需求,明确提出继续保留业务属地及“跨省通办”申请窗口,推动残疾人两项补贴政务服务事项、办事指南等在线上线下服务渠道同源发布、同步更新,做到线上线下无差别受理、同标准办理。

